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Informacje dla ucznia:
1. Na stronie tytutlowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony
przez komisjg.

agblrwn

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 7 stron i 23 zadania.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub pidrem. Nie uzywaj korektora.
W zadaniach zamknigtych podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz
wlasciwa odpowiedz izaznacz ja znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu.

6. Staraj si¢ nie popetia¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz,

bledne zaznaczenie otocz kotkiem X i zaznacz inng odpowiedz znakiem ,, X”.
7. Rozwiazania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach.
Pomytki przekreslaj.

8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsca opatrzonego

napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie b¢da sprawdzane i oceniane.

Liczba punktow mozliwych do uzyskania: 45
Liczba punktow umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego etapu:

36

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA

Nr zadania

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

Suma

Liczba
punktow
mozliwych
do
zdobycia

45

Liczba
punktow
uzyskana

przez
uczestnika
konkursu

Podpisy przewodniczacego i cztonkdéw komis;ji:
1. PrzewodniCzacy - ......cccovviiiiiiiiiiiiinieneen

2. Czlonek -
3. Czlonek -
4., Czlonek -




Zadanie 1. (0 — 2 pkt.)

Zaznacz dwa zdania, ktore sa cytatami z legend opowiadajacych o poczatkach panstwa
polskiego.

A. Okrutny wtadca Popiel schronit si¢ w wiezy na wyspie jeziora Gopto, gdzie zostat
zjedzony przez myszy.

B Ksiaze Mieszko I wraz ze swym otoczeniem przyjat chrzest.

C. Pierwszym krélem Polski zostat Bolestaw Chrobry.

D. Po $mierci ksiecia Kraka wtadz¢ nad krajem obje¢ta jego corka Wanda.

Zadanie 2. (0 — 2 pkt.)
Wybierz z ramki i podpisz ilustracje nazwami rzemieslnikow, ktorzy
w Sredniowieczu wykonywali tego typu przedmioty.

bartnik, bednarz, folusznik, garbarz, ludwisarz, ptatnerz, snycerz

Zadanie 3. (0 — 1 pkt)
Zaznacz odpowiedz zawierajaca wylacznie elementy systemu obronnego
sSredniowiecznego miasta.

A. brama miejska, zamek, fosa, rynek

B. mury obronne, baszta, most zwodzony, fosa

C. pregierz, fosa, zamek, brama miejska

D. fosa, kamienice, mury obronne, ratusz

Zadanie 4. (0 — 2 pkt.)
Wypisz z ramki nazwy czterech zakonéw, ktére przybyly do Polski w Sredniowieczu.

jezuici, redemptorysci, cystersi, franciszkanie, benedyktyni, salezjanie, dominikanie, paulini

Zadanie 5. (0 — 1 pkt)

Zaznacz zdanie prawdziwe.

Milenium to czas, jaki uptynat od narodzin Chrystusa do konca XX wieku.
Dekada to okres 10 lat.

Era to okres zycia cztowieka od urodzenia do $mierci.

Wiek to okres 1000 lat.
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Zadanie 6. (0 — 5 pkt.)
Na podstawie analizy tablicy genealogicznej odpowiedz na pytania.

MIESZKO | (ZM. 992)
1) DOBRAWA C. BOLESLAWA PRZEMYSLIDY KS. CZESKIEGO  2) ODA €. TEODORYKA MARGRABIEGO MARCHI PEN.

BOLESLAW CHROBRY (zm. 1025) MIESZKO SWIETOPELK LAMBERT
BEZPRYM (zm. 1032) MIESZKO I (zm. 1034) (] CORKA
*RYCHEZA (RYKSA) *SWIETOPELK (RURYKOWICZ) W. KS. KIJOWSKI
C. EZONA, PALATYNA LOTARYNSKIEGO
KAZIMIERZ | ODNOWICIEL (zm. 1058) GERTRUDA
*DOBRONIEGA €. WLODZIMIERZA W. KS. KUOWSKIEGD *IZASLAW W. KS. KIJOWSKI
BOLESLAW Il SZCZODRY WLADYSLAW | HERMAN (zm. 1102)
{zm. 1082} 1) JUDYTA C. WRATYSLAWA KROLA CZESKIEGO
2) JUDYTA MARIA C. CES. HENRYHKA Il
ZBIGNIEW BOLESLAW Il KRZYWOUSTY (zm, 1138)

zm. po 1114) 1) ZBYSLAWA C. SWIETOPELKA W, KS. KUOWSKIEGO
2) SALOMEA C. HENRYKA HRABIEGO BERGU

WLADYSIAW H WYGNANIEC BOLESLAW IV KEDZIERZAWY  MIESZKO Il STARY HENRYK SANDOMIERSKI KAZIMIERZ SPRAWIEDLIWY
(zm. 1159) {zm. 1173) {zm. 1202) (zm. 1166) {zm. 1194)

A. Na tablicy genealogicznej przedstawiono imiona cztonkoéw dynastii. Jak nazywa sig ta
dynastia?

Zadanie 7. (0 — 2 pkt.)
Wypisz z ramki okreslenia zaj¢c¢ oraz osiagnie¢c czlowieka pierwotnego
charakterystycznych dla koczowniczego i osiadlego trybu zycia.

krzesanie ognia, polowanie na mamuty, uprawa roli, wynalezienie tuku, hodowla zwierzat,
wynalezienie kota garncarskiego

KOCZOWNICZY tIYD ZYCIA: ..viiiiiiieiie ettt ettt e et e e e e sbe e e ssbeeeeaaeeenaeesebeee s




Tekst do zadan od 8. do 11.
"Czegoz ptaczesz? — staremu mowit czyzyk™® mtody —
Masz teraz lepsze w klatce niz w polu wygody".
"Tys w niej zrodzon — rzekt stary — przeto ci wybacze,
Jam byt wolny, dzis w klatce — i dlatego ptacze".
Ignacy Krasicki: Ptaszki w klatce
*czyzyk — maly ptaszek, dawniej czgsto hodowany w klatkach.

Zadanie 8. (0 — 1 pkt)
Udowodnij, ze bohaterowie bajki zostali ukazani za pomoca uosobienia.

Zadanie 9. (0 — 1 pkt)
Jaki moral wynika z bajki I. Krasickiego?

Zadanie 10. (0 — 1 pkt)
Ocen prawdziwos$¢ podanych stwierdzen dotyczacych bajki I. Krasickiego. Zaznacz
TAK, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub NIE — jesli jest falszywe.

1. W utworze wypowiadaja si¢ dwie osoby. TAK | NIE
2. Kazdy wers wiersza sktada si¢ z 13 sylab. TAK | NIE
3. Rymy w wierszu sa nieparzyste. TAK | NIE
4. Wszystkie rymy sa doktadne. TAK | NIE

Zadanie 11. (0 — 4 pkt.)
Stres¢ w 2 — 3 zdaniach bajke pt. Ptaszki w klatce. Nie przytaczaj wypowiedzi bohaterow.

Zadanie 12. (0 — 1 pkt)
Zapisz w postaci bezokolicznika trzy dowolne czasowniki z tekstu.




Zadanie 13. (0 — 1 pkt)

Formy czasu terazniejszego mozna utworzy¢ od czasownika
westchnag.

wzdychac.

wlozy¢.

wziac.

COw>

Tekst do zadan od 14. do 15.
Bajka rz. z, CMc. -jce; Im D. -jek 1. niewielkich rozmiaré6w opowiadanie o tresci
fantastycznej, nasyconej cudownos$cia, wywodzace si¢ z literatury ludowej, powtarzajace
utrwalone w kulturze motywy (np. zwycigstwa dobra nad zlem, nagrody spotykajacej
wytrwalych 1 odwaznych), przedstawiajace $wiat zjawisk nadprzyrodzonych wptywajacy
na losy bohaterow; basn. 2. historia, wiadomo$¢ catkowicie nieprawdziwa, zmyslona,
niedorzeczna, nieprawda, ktamstwo, bujda, plotka. 3. lit. krotki utwoér, zwykle wierszowany,
o treSci umoralniajacej lub satyrycznej, bedacy przypowiescia o ludzkim zyciu. 4. co§ mato
znaczacego, niewaznego lub bardzo tatwego, drobiazg, drobnostka, nic.

Na podstawie : Stownik wspolczesnego jezyka polskiego, Warszawa 1998.

Zadanie 14. (0 — 1 pkt)
Wyjasnij, co oznacza zapis:
I D, K. ettt

Zadanie 15. (0 — 1 pkt)
W zdaniu Wiersz Krasickiego jest bajkq podkreslony wyraz zostal uzyty w znaczeniu

podanym w slowniku jako
Al B. 2. C.3. D. 4.

Zadanie 16. (0 — 2 pkt.)
Uzupeknij luki w tekscie, wpisujac w nie odpowiednie wyrazy z ramki.

Aby powstal film bedacy .......ccccoceeverininnins powiesci, musi znaleZe€ Sig .......cocevueeeererruennnens ,
ktory podejmie si¢ sfinansowania przedsigwzigcia. On to zatrudni ..........cceeeeveeeeveennneen. , ktory
na podstawie ksiazki Nnapisze ......ccccveviiiineenne. 5 OTAZ  eeevieereeeieeeee e
czuwajacego nad catoScia majacego powsta¢ obrazu filmowego. WspoOlnie z nim
ZAANZAZUW] . cvveveeeeeneeenrenreereneeene majacych  zagra¢ w  filmie oraz zespot ludzi

odpowiedzialnych za obraz 1 dZwigk, M.IN. .......ccccoeiviiiiiiiii e

adaptacja, aktorzy, operatorzy kamer, producent, rezyser, scenariusz, scenarzysta

Tekst do zadan 17.1i 18.

Seria o Harrym Potterze odniosta olbrzymi sukces komercyjny na $wiecie w zakresie

wynikow sprzedazy ksiazek, gadzetow promocyjnych, gier komputerowych, ogladalnosci

w kinach czy sprzedazy filmow. Zostala zaliczona do jednego z wazniejszych wydarzen

wspotczesnej popkultury. Ksigzka zostata przettumaczona na ponad piec¢dziesiat jezykow.

Zjawisko fascynacji $wiatem Harry'ego Pottera nazwano potteromania. Joanne Kathleen

Rowling w 2003 roku zaje¢ta piate miejsce na liscie 500 najlepiej zarabiajacych Brytyjczykow.
Wikipedia

Zadanie 17. (0-1 pkt)

Wypisz jeden z wyroznionych wyrazow i wyjasnij jego znaczenie.


http://pl.wikipedia.org/wiki/Kultura_masowa
http://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Potteromania&action=edit&redlink=1
http://pl.wikipedia.org/wiki/J._K._Rowling
http://pl.wikipedia.org/wiki/J._K._Rowling

Zadanie 18. (0 — 2 pkt.)
Wymien dwa przejawy potteromanii:

Zadania od 19. do 23. do lektury: Harry Potter i kamien filozoficzny
Zadanie 19. (0 — 1 pkt)
Jaki wspolny motyw basniowy laczy postacie Harry’ego Pottera i Kopciuszka?

Zadanie 20. (0 — 1 pkt)

Ktory przedmiot nie posiadal w powiesci magicznych wlasciwosci?
A. Szachy Rona.

B. Kufer Harry’ego.

C. Parasol Hagrida.

D. Przypominajka Nevilla.

Zadanie 21. (0 -2 pkt.)

Nazwij magiczne istoty, ktore w powiesci nosily imiona:
Hedwiga — .o,

Norbert —

ParsZywWek — .....cccovvvevviieeeseece e

PUSZEK — e

Teodora — .o

Zakata —

Zadanie 22. (0 — 1 pkt)

Woydarzenie, dzi¢ki ktoremu Hermiona, Harry i Ron zostali przyjaciolmi, to
A. odnalezienie kamienia filozoficznego.

B. wyprawa do Zakazanego Lasu.

C. pierwszy mecz quidditcha.

D. pokonanie trolla.

Zadanie 23. (0 -9 pkt.)

Zredaguj list, jaki Hermina lub Ron mogliby napisa¢ do swoich rodzicéw. Opowiedz
w nim o wydarzeniu, ktore mialo miejsce w Hogwarcie.

Pamigtaj, ze Twoja wypowiedZ powinna zaja¢ co najmniej ¥4 wyznaczonego miejsca.









Klucz punktowania zadan

Klucz do zadan otwartych zawiera propozycje odpowiedzi. Nalezy uwzgledni¢ kazda prawidlowa odpowiedz,
nawet jezeli nie zostala zamieszczona w ponizszym kluczu.

Nr Prawidlowa odpowiedz Liczba Kryteria
zadania pkt.
1. A.,D. 0-2 Po 1 punkcie za kazda poprawna odpowiedz.
2. A. bednarz. B. ludwisarz. C. platnerz. 0-2 2 punkty — za poprawne wypisanie trzech zawodow.
1 punkt — za poprawne wypisanie dwoch zawodow.
3. B. 0-1
4, cystersi, franciszkanie, benedyktyni, dominikanie 0-2 2 punkty — za pelng odpowiedz.
1 punkt — za poprawne wypisanie trzech zakondw.
5. B. 0-1
6. A. Piastowie. B. babcia. C. Bolestaw Chrobry. 0-5 Po 1 punkcie za kazda poprawna odpowiedz.
D. Czechy. E. bratanek.
7. Koczowniczy tryb zycia: krzesanie ognia, 0-2 Za whasciwe oznaczenie trzech elementow
polowanie na mamuty, wynalezienie tuku. koczowniczego trybu zycia —1 punkt.
Osiadly tryb zycia: uprawa roli, wynalezienie Za wlasciwe oznaczenie trzech elementow osiadlego
kota garncarskiego, hodowla zwierzat. trybu zycia — 1 punkt.
8. Np.: Dowodem na uosobienie zwierzat w bajce 0-1
jest prowadzona migdzy nimi ludzkim glosem
rozmowa.
9 Np.: Kto urodzit si¢ w niewoli, nie teskni za nia 0-1 Uwaga! Uczen moze (nie musi) poda¢ analogi¢
i nie probuje o nig walczy¢; pamigtajacy zycie do sytuacji Polski pod zaborami.
na wolnos$ci z trudem znosza niewole.
10. | 1. NIE. 2. TAK. 3. NIE. 4. TAK. 0-1 Za poprawna oceng wszystkich stwierdzen.
Np.: Mlody czyzyk pytat starego, dlaczego |. Zawarto$¢ streszczenia:
placze, jezeli wygodniej zyje w klatce 1) Streszczenie zawierajace komplet informacji
niz na wolnosci. (pytanie mtodego do starego czyzyka, tre$¢ pytania,
Stary odpowiedziat, ze urodzony w niewoli tre$¢ odpowiedzi) — 2 punkty.
11. | nie rozumie warto$ci wolnosci. Wolnos¢ 04 2). Niezbyt doktadne streszczenie lub zbyt dostowne
jest wazniejsza od wszelkich wygaod. przepisanie tekstu Krasickiego — 1 punkt.
Il. Uzywanie tylko form czasownikow w trzeciej
osobie — 1 punkt.
I11. Nieprzekroczenie wyznaczonej granicy 2— 3 zdan
— 1 punkt.
12. | plakac, mowi¢, mie¢, zrodzi¢, rzec, wybaczyé, 0-1 Zatrzy poprawnie utworzone bezokoliczniki — 1
by¢ punkt
Uwaga! Jezeli wsrod dobrych odpowiedzi uczen
poda choc¢by jedna niepoprawna, nie otrzymuje
punktu.
13. | B. 0-1
14. | Im D. —jek. — forma dopeniacza liczby mnogiej: 0-1
bajek.
15. C. 0-1
Aby powstal film begdacy adaptacja powiesci, |. Za poprawne wpisanie co najmniej pigciu
musi znalez¢ sie producent, ktory podejmie sie wyrazoOw — 1 punkt.
sfinansowania przedsigwzigcia. On to zatrudni 1. Za uzycie wlasciwej formy fleksyjnej dopisanych
scenarzyste, ktory na podstawie ksiazki napisze wyrazow — 1 punkt.
16. | scenariusz, oraz rezysera czuwajacego 0-2

nad caloscia majacego powsta¢ obrazu
filmowego. Wspdlnie z nim zaangazuja aktoréw
majacych zagra¢ w filmie oraz zesp6t ludzi
odpowiedzialnych za obraz i dzwigk, m.in.
operatoréw kamer.




komercyjny — nastawiony gtownie na zysk,
dochodowy, optacalny
gadzet — przedmiot, czgsto niewielkich

Za poprawne wyjasnienie znaczenia jednego
z wyr6znionych wyrazoéw — punkt.

17. rozmiaréw, stuzacy do zabawy, reklamy, stuzacy 0-1
imponowaniu innym
popkultura — kultura przeznaczona
dla masowego, czgsto mato wymagajacego
odbiorcy
Np.: - ogromna liczba sprzedanych ksiazek, Po 1 punkcie za kazdy trafnie dobrany argument.
- tworzenie gadzetow promocyjnych,
- powstawanie tematycznych gier
komputerowych,
18. | - ekranizacja powiesci i wysoka ogladalnosé 0-2
filmow,
- przettumaczenie ksiazki na kilkadziesiat
jezykow.
19. | Np.: Postacie Harry’ego Pottera i Kopciuszka 0-1
taczy wspolny motyw osieroconego dziecka,
krzywdzonego przez krewnych, u ktérych
mieszka.
20. | B. 0-1
Hedwiga — sowa Za 6- 5 poprawnych odpowiedzi — 2 punkty.
Norbert — smok Za 4 poprawne odpowiedzi — 1 punkt.
21. | Parszywek — szczur 0-2
Puszek — (trzygtowy) pies
Teodora — ropucha
Zakata — centaur
22. | D. 0-1
Wypowiedz pisemna w formie opowiadania l. Zgodnos¢ z tematem. Uczen pisze w imieniu
zawartego w liScie, napisana na podstawie fabuly Hermiony lub Rona list, w ktorym opowiada,
lektury, z celowym zastosowaniem $rodkow co wydarzyto si¢ w Hogwarcie — 1 punkt.
jezykowych, przestrzegajaca norm Il. Realizacja tematu — 0— 2 punkty.
gramatycznych, ortograficznych 1). Opowiadanie o rozbudowanej fabule, osadzone
i interpunkcyjnych. w §wiecie przedstawionym powiesci (bohaterowie,
ciag wydarzen) — 2 punkty.
2) Opowiadanie ze schematycznie zarysowana fabuta
badz zbyt odbiegajaca od fabuty powiesci — 1 punkt.
I11. Forma listu — O— 2 punkty.
23. 0-9 1) Podanie nadawcy, odbiorcy, miejscowosci, (daty)

— 1 punkt.

2) Wprowadzenie zdan, wyrazen lub zwrotow
charakterystycznych dla listu (nawigzanie do tresci
poprzedniego, pozdrowienia, itp.) — 1 punkt.

1V. Barwno$¢ stylu, bogactwo stownictwa
wypowiedzi — 1 punkt.

V. Poprawnos¢ jezykowa (dopuszczalne dwa bledy)
— 1 punkt.

V1. Poprawnos¢ ortograficzna (dopuszczalne dwa
bledy) — 1 punkt.

VII. Poprawnos¢ interpunkcyjna (dopuszczalne trzy
bledy) — 1 punkt.

Uwaga! Przyznajemy punkty za kryteria IV — VII,
jezeli uczen zapisal co najmniej % wyznaczonego
miejsca.




